



新加坡国父 李光耀病逝

“作为新加坡首任总理，李先生（李光耀）将他的一生奉献给新加坡，直至他生命的最后。”新加坡总统陈庆炎3月23日说。当天凌晨3时许，新加坡前总理李光耀在新加坡中央医院病逝，享年91岁。新加坡总理公署当天发布公告说：总理李显龙以沉重的心情向全国人民告知，李光耀去世。

现代快报记者了解到，李光耀先生与江苏情缘颇深，首次到访苏州更是风趣地说，“人到了苏州就会变得聪明，一定要让孙子来苏州住几年”。

综合新华社 现代快报记者 何洁 孙佳桦 尹焱

李光耀生前图片 新华社发



李光耀夫妇在网师园和演员们的合影 苏州园林档案馆供图



1999年，李光耀来苏州为中央公园和雕塑《合作》剪彩 沈建国供图



苏州市民左彬森拍摄到的李光耀游园照片 苏州园林档案馆供图

一定要让孙子来住几年

江苏情缘

李光耀 是江苏的常客 更是苏州的常客

现代快报记者了解到，从1992年9月底第一次踏上江苏考察，选定苏州工业园区地址到2009年5月26日参加园区开发建设15周年庆祝活动，李光耀共10次访问江苏，多次专程来到苏州。

他是苏州园区的代名词

“那时李光耀在我们的心中就是园区的代名词。”听闻李光耀去世，苏州市民左彬森这样对现代快报记者感叹。左彬森曾有幸用相机记录下了李光耀和夫人游览留园的珍贵瞬间。

最近一次访苏州2009年

2009年5月26日，苏州工业园区迎来15周年庆典，李光耀再次来到苏州。据了解，这也是李光耀最近一次来苏州。李光耀说，每一次来苏州工业园区的感受都不一样，而这次所见，园区更加美丽。在庆典上，李光耀用中文发表了演讲，他表示，“我们选择苏州是正确的。”

给苏州园区打70分

在李光耀所著《李光耀回忆录》里，他说，“我给苏州工业园区的建设成绩打70分，这是个相当高的分数。那里风景宜人，总体规划给人一种很新加坡式的感觉。”同时他提醒说，苏州工业园区如果没有自我创新的意识，迟早将被其他园区所取代，这也是为何他在对园区的成就作出评价时，仍留30分的空间。

李光耀首次来苏州就称—— 人到了苏州就会变得聪明 一定要让孙子来住几年

江苏省委原书记陈焕友在《苏州工业园区创建的前前后后》中写到，1992年9月下旬，新加坡内阁资政李光耀、副总理王鼎昌应邀访问中国，在北京钓鱼台国宾馆和时任中共中央总书记江泽民、国家主席杨尚昆会见后，提出要到江苏的无锡、苏州看看。当年10月1日，李光耀一行到了苏州，这也是其第一次踏上苏州的土地。

汤荣龙是当时苏州外事办的一名翻译，李光耀来苏时便陪在身旁。汤荣龙回忆，当时恰逢国庆，各个园林内游人如织，但是秩序井然，对外宾热情友好。汤荣龙说，李光耀虽然年近古稀，但是身板硬朗，满面红光，精神矍铄。他游园时兴致很高，不断询问有关苏州古城、古塔和盆景保护的情况，还和时任江苏省省长陈焕友、苏州市市长章新胜一起走到民间鼓手中间，与大家合影留念。

在虎丘盆景园里，李光耀听说名贵盆景要经过几代园艺工人的精心养护，才能风貌长存，他感叹地说，“中新友谊也要我们精心培植护理，代代相传。”当章新胜向客人介绍苏州历代名人辈出，人杰地灵，明清两代出了3个状元，近代又出了费孝通、贝聿铭等名人后，李光耀风趣地说，“人到了苏州就会变得聪明，那我一定要让孙子到苏州来住几年，这样也可以领受到苏州的灵秀之气了。”

夫人四次光顾老字号“采芝斋”

不仅李光耀本人，李光耀的家人也在苏州留下了许多足迹。其夫人柯玉芝曾经先后于1996年9月1日、1997年12月3日、1999年9月26日、2004年6月9日共四次来到观前街上的老字号“采芝斋”购物。在采芝斋茶楼里，就悬挂着4幅柯玉芝光临采芝斋的照片，记录下了当时的场景。

苏州采芝斋食品有限公司总经理储敏慧提到这点，语气中不由充满了自豪，“据李光耀夫人随从人员讲，她（柯玉芝）到各个点参观访问，这是停留时间最长的一个地方。”储敏慧告诉记者，柯玉芝每次要待半小时到一小时左右。在储敏慧眼里，柯玉芝很亲切，待人很客气，第四次来时，储敏慧还和柯玉芝寒暄，“夫人4年没来了！”柯玉芝则笑着说道：“是5年了。”

储敏慧还告诉记者，前两次柯玉芝前来并不会特意清场，柯玉芝和普通市民一样在店里挑选喜爱的食品。后两次考虑到店里人太多，才让柯玉芝到茶楼里，将她要的食品准备给她。储敏慧称，柯玉芝挑选的多是苏州特产，有糖果、糕点、蜜饯等，称是带回新加坡给小孩、朋友品尝。储敏慧提到，柯玉芝在没有亲自到店时，还委托他人前来带一些特产回去。

近身服务人员称李光耀很亲和

1994年，中国和新加坡合办的苏州工业园区正式成立，在竹辉饭店，当年24岁的马克强作为一名服务员，有幸和李光耀有过一面之缘。“当时我们特意为李光耀准备了一道新加坡咖喱鸡。”马克强说，李光耀品尝后感到非常惊讶，点评是正宗的新加坡菜，他能在苏州吃到很惊喜，也很满意。另外，当时也上了几道苏帮菜，李光耀也很感兴趣，应该对他的胃口。

马克强回忆称，李光耀看上去很随和，没有高高在上的感觉，让他觉得很亲和。

李光耀曾赞：到了苏州会变聪明

李光耀 一生重要时间点

1923年9月16日：出生于新加坡。当时，新加坡是英国殖民地。

1942年至1945年：就读于新加坡莱佛士学院。因日军占领新加坡，李光耀被迫中断学业。

1946年：前往英国，先后在剑桥大学菲茨威廉学院和中殿律师学院深造，并为自己取英文名“哈里”。

1954年：参与创建新加坡人民行动党并任秘书长。

1959年：人民行动党在大选中以压倒多数获胜后，李光耀出任新加坡自治政府首任总理。

1963年9月：新加坡同马来西亚、沙捞越和沙巴组成马来西亚联邦，李光耀继续任新加坡总理。

1965年8月：新加坡脱离马来西亚联邦，成立共和国。

1968年、1976年、1980年：在李光耀的领导下，执政党在国会选举中赢得全部席位。

1990年：辞去总理职务，此后留任国务资政和内阁资政至2011年5月。

2004年：其子李显龙出任新加坡总理。

2015年2月5日：因感染严重肺炎在新加坡中央医院住院治疗。

2015年3月23日：在新加坡中央医院病逝，享年91岁。

后事安排

李光耀逝世后，政府宣布新加坡进入七天的国家哀悼，全国及海外各新加坡主要机构的建筑降半旗志哀。

国葬的时间安排在3月29日，周日。

李光耀是中新关系的奠基人开拓者

国家主席习近平23日就新加坡前总理李光耀不幸逝世向新加坡总统陈庆炎致唁电。习近平代表中国政府和人民并以个人的名义，向李光耀逝世表示深切的哀悼，向李光耀的亲属表示诚挚的慰问。习近平在唁电中表示，李光耀先生是新加坡共和国的缔造者，也是广受国际社会尊重的战略家和政治家。李光耀先生，是中新关系的奠基人、开拓者，推动者。李光耀先生同中国老一辈领导人共同确立了中新关系发展方向，为增进两国人民友谊、开拓两国合作作出了重要贡献。李光耀先生的逝世，是新加坡人民的损失，也是国际社会的损失。

李光耀先生的贡献必将载入史册

国务院总理李克强23日就新加坡前总理李光耀不幸逝世向新加坡总理李显龙致唁电。李克强代表中国政府和人民并以个人的名义，向新加坡政府和人民表示沉痛哀悼，向李显龙及家人致以深切慰问。李克强在唁电中表示，李光耀先生和中国老一辈领导人共同推开了中新友好合作大门，他为中新关系和中国改革开放作出的贡献必将载入史册。李光耀先生是世界公认的战略家和政治家，是新加坡的开国之父和发展之父，也是东盟的创建者之一，他为本地区的和平与发展作出了重要贡献。

潘基文称李光耀是“亚洲传奇”

联合国秘书长潘基文对李光耀的去世表示“深深的哀痛”，他称李光耀为“亚洲的一个传奇人物”，认为他将以最激励人心的被后世纪念。

李光耀给新加坡留下了什么？

作为新加坡开国之父，李光耀为新加坡的社会发展和经济繁荣作出了重要贡献。今年是新加坡建国50周年。在这50年里，李光耀长期执政新加坡。在他执政期间，新加坡创造了在一代人时间里，称身发达国家的奇迹。从1960年人均国内生产总值仅400多美元，到1991年超过1.4万美元，再到2013年的5.5万美金，不断跨越发展，全球竞争力名列前茅。这些只是可量化的指标。在一代人的时间里，新加坡从贫穷走向富裕，从脆弱走向稳定，从腐败走向廉洁，从人权关系社会走向全面法治社会，从“地图上的一个点”发展成为重要地区乃至国际影响力国家。诚然，这一奇迹绝非一人之功，本身亦非十全十美。但作为新加坡奇迹的“总设计师”，李光耀功不可没。

李光耀的经典语录

“我们称不上是有修养和文明的社会，但是我们问心无愧地朝着这个理想迈进。新加坡正逐渐成为一个更优雅的社会。如果说它是个‘保姆国家’，我会以身为例为保姆为荣。”——李光耀回忆录

“我们要同所有邻国建立友好关系。但是要建立实际有效的睦邻关系，先得把话说清楚：‘我们家里要买什么家具和要怎么摆设，一概由我们自己做主。’”——李光耀“小国外交”的精髓在于以国家安全和利益为核心，灵活务实而富有主见，左右逢源而不依附大国。